

今日视点

文强的“灰色收入论”很现实很残酷

文强案一审庭审于2月6日晚上结束,法院将择日宣判。在最后陈述中,文强称过年过节下级单位送来的红包、烟酒等“灰色收入”计算得太少。

(2月7日《广州日报》)

仔细品味一下文强的这种狡辩,实在是含义不浅啊。

法律上对“灰色收入”没有规范的说法,但通常的理解是,“灰色收入”绝对算不上是合法收入。而对于官员来说,“灰色收入”可能应当更偏重于非法,而非合法。因为,官员的收入来源渠道

很明确,合法与非法的界限相当清楚,不该有合法之外的收入。

众所周知,在现行的官场生态下,像文强这样利用逢年过节、婚丧嫁娶的机会谋财的官员,并不是个别。几乎所有的贪官,在事发以后的“认罪”中,都会“总结”出这样一点教训,那就是“起初是逢年过节收点小礼品、小礼金,慢慢地就放松了警惕,最终走上了违法犯罪之路”。

那么,对官员来说,逢年过节收受礼品、礼金,到底是个别现象还是普遍现象呢?为什么所有落

马的官员都会把逢年过节作为自己走上犯罪之路的起点呢?

每到重大节日来临之际,一些地方都要连续开会发文件,要求各级官员过好“廉关”。也就是说,逢年过节收受礼品、礼金等已经成为官场比较严重的现象。而最终的结果,也没有几位官员在这个问题上受到党纪国法的处理。除非贪污受贿曝光,否则,这些问题也就被官员们一年年地“灰色”了。文强如此渴望定罪时能增加“灰色收入”的比重,其实也就意味着,“灰色收入”很可能

是官场逃避法律制裁的“灰色地带”,或者说是官场“潜规则”。

不客气地说,所谓“灰色收入”,就是非法收入。从目前的情况来看,所有发生的“灰色收入”都是见不得光的,都是游离于法律之外的。

所以,文强狡辩的“灰色收入认定太少”问题,不是一个个性问题,而是一个共性问题,一个需要从制度上、法律上、行为上全面规范、综合治理的问题。否则,“千里江堤,溃于蚁穴”,“灰色收入”会成为腐败的温床。(三月虎)

》 相关评论

在“灰色收入认定”这个问题上跟法院斤斤计较的文强,的确是抓住了一个现实的漏洞。虽然我国法律中有把接受礼物当成受贿论处的法律条文,但却有一个很重要的条件,那就是接受礼物或礼金者为请托人谋取了不正当利益。也正基于这一点,文强才敢发出“灰色收入认定太少”的质疑,这其实与他之前在法庭上的供述口风一脉相承:我收了钱,但我没办事。很明显,文强是想利用“收钱不办事”这一说法,把自己的黑色收入减到最低,也把自己的刑罚降到最低。那些逢年过节笑纳礼物礼金的大小官员们,估计也都跟文强一样,打着“灰色收入能避罪”的小九九。

收受礼物礼金后没有直接给

“灰色收入”正成为逃避罪责的一个筐

请托人谋利的情况下,算不算受贿?这一点法律上的确没有明确规定。但法官同样有自由裁量权,相信重庆的法官们,不会被文强这一招“灰色收入不算受贿”迷住眼睛,从而让文强轻易过关。从这一点上来说,对于文强的判决,也有着相当强的示范意义。

其实在很多国家,对于公职人员收受礼物礼金,都有严格的法律规定。比如说在德国,《联邦政府官员法》就明确规定,公职人员不能收受价值超过15欧元的礼物,接受价值15欧元以下的礼物,礼物可以归个人所有,但一律要回来备案。此外,收受礼物的公职人员,还必须寻找时机回赠对方同等价值的礼物,否则,仍然会被视为受贿。所以说,德国的公职

人员查案时有句口头禅——“喝杯咖啡可以,但吃饭就是害我了”。在美国,《联邦政府组织与雇员法》中也有类似的规定。

看得出来,这些国家之所以做出这么严格的法律规定,并不是认为公务员就必须不近人情,而是为了最大限度地防止公务员以权谋私。

大家都知道,现在官员权力寻租的渠道已经越来越复杂和隐蔽,那种“你拿钱我马上办事”的套路已经过时,老板找官员办事,更加注重的是平时的“感情联络”。你女儿上学的时候摆酒,我就送个贵重礼物去祝贺一下,当时可能并不需要你办什么事,但这个底子已经打在那里了,过段时间我再找你办事,你哪有不同意的道理?这些披

着人情外衣的贵重礼物,就是文强口中的“灰色收入”,但无论它的外表怎么花哨,骨子里,仍然是肮脏的权钱交易。

这种隐蔽的权钱交易,在我国香港地区,有一个专有名词叫“利益输送”。这个概念涵盖的范围比较广,已经不仅仅局限于“你送钱我马上办事”,而是囊括了一切权钱交易的形态。只要收受礼物的官员与送礼人有利益输送的嫌疑,涉及到的官员就要被立案调查,在利益输送嫌疑面前,官员要自证清白,是一件很困难的事情。

文强的“灰色收入论”,向我们展示了一个逃避罪责的筐,这个筐是通过这次判决大大收紧,还是继续敞开着在那里,文强案的最终判决,自会给出答案。(陈强)

》 热点纵论

难道毒奶粉只有用人体来“销毁”

含有三聚氰胺的问题奶粉,到底是如何在“潜伏”一年多后重新出现在市场上的?有报道说,销毁三聚氰胺奶粉很难,焚烧、生产水泥、填埋都遇到了问题,一些本该销毁的问题奶粉竟在技术层面被搁浅。

(2月7日《扬子晚报》)

用作燃料对锅炉损伤太大,最后清理锅炉的费用还不如烧煤,作为水泥配料又发现生产的

水泥不合标准,大批量填埋担心被别有用心的人挖出来……总之,一些本该销毁的问题奶粉竟在技术层面搁浅。封存多年的毒奶粉重出江湖,被不法厂商作为原料生产乳制品,难道它们最终只能是被人用来“销毁”?

通过上述的几种途径销毁毒奶粉,不仅有技术层面的一些问题,企业和监管者还要承担不菲的销毁费用,他们当然缺乏积极

性。而要人体来“销毁”则不然:如果毒奶粉被用作生产乳制品的原料,要赔本处理的“废品”就“变废为宝”,反而成了不法商贩牟取暴利的工具了。

客观地看,销毁毒奶粉确实存在技术层面的问题,但我们想不通的是,在“嫦娥”已经飞天的今天,要把毒奶粉及时销毁,究竟是个多大的技术问题?“依法封存”之后便万事大吉,打击毒奶粉

的“风头”过后,再也无人监督企业销毁和处理,监管部门的“运动式执法”,就是这样把老百姓的健康当成“政绩契机”的!

毒奶粉一而再、再而三地挑战食品安全,不法商家的确罪该万死,但监管部门屡屡失责,却没有看到有人为此承担责任。我们为之担心的是,这一波清剿毒奶粉的风声过后,难道依然是用人体来“销毁”? (高君波)

》 热点纵论

周老虎翻供:照片事小,法治事大

向法院提交申诉书,周正龙又要翻案了——近日,周正龙委托律师团向陕西省安康中院提交了申诉书,同时,向全国人大常委会和中央政法委递交了申诉信。申诉请求是要求法院撤销该刑事判决书,改判周正龙无罪。

(2月7日《法制晚报》)

周正龙此番正式提出申诉,

一定经过了一番仔细的权衡考虑。要知道,在缓刑期内处事不慎,仍有被再次收监的可能。那么,究竟是怎样的利益动机让周正龙重新提出申诉?是不是背黑锅后的利益补偿不到位,在小平房变成二层小楼之后,周正龙还想增高到三层?对此,我们不得而知。唯一可以肯定

的是,周演员仍有向有关方面叫板的资本。

有关周正龙申诉书的报道里,一个值得重视的情节是:周正龙当初两次在法庭上默认造假指控,是因为法官曾到看守所告诉他,如果承认虎照造假,就可以缓刑回家,否则,光私藏子弹同样可以判两三年实刑。倘若这一申诉内容属实,

那么如此判决,难道纯粹是为了应付舆论的一种“私下交易”,还有什么独立性与公正性可言?

大家对周正龙案的持续关注,就是对正义与真相孜孜以求和对法治理想的不懈追求。如果说虎照真假终究事小,法治正义绝对兹事体大,不可不严查以求真相。(舒圣祥)

》 公民发言

我们为什么这么讨厌“被”

“汉语盘点2009”网络征集的年度字词6日在此间新鲜出炉,“被”和“民生”分列国内字、词的第一。

(2月6日《华商报》)

“被”字令人讨厌,关键一点是,你原本是你自己,但因为“被”,你不是你自己了,你的生命(被自杀)、你的健康(被艾滋)、你的收入(被增长)、你的慈善(被捐款)、你的工作(被就业)、你的选择(被代表)……不是由你做主,而是由他人做主。

2009年不是“被”的元年,有些权利一直在“被”着,只是很多人意识不到“被”有多么讨厌,反而还以为“被”是理所当然的。但随着个体意识的强化,人们才越来越意识到“被”的讨厌。所以,一个反“被”的时代,一个以“被”字命名的2009年才出现。这就是人们为什么在2009年发现“被”字令人讨厌的原因。

我们为什么要反对“被”?因为在“被”时代,我们一个个的个体,不再是中心,而仅仅是一个虚无中心的依附。一个尊重个体存在的时代,不应该有“被”。即便从群体利益出发,也应该是个体的真实感觉,而不是“被”出来虚假感觉。

个体是群体的基础,如果没有个体,群体也就失去了意义。打着群体的利益或权利,肆意对个体“被”,所谓符合群体的利益和权利,不过是一种借口和幻想。

“汉语盘点2009”,“被”成为国内第一汉字,是个体意识觉醒的结果。在这个崇尚个体的时代,每个个体都不需要“被”,每个个体只需要自己的真实感受。而只有每个个体真实地存在着,并意识到真实地存在,个体存在才有改善和提高的可能。而个体存在改善了、提高了,还担心由一个个个体组成的群体不能改善和提高吗?

2009年,我们进入“被”时代,其实是一个个体觉醒的时代。(王攀)

》 相关评论

“被”字折射民生艰辛

国家统计局发布统计数据,上半年,全国城镇单位在岗职工平均税前工资为14638元,与上年同期相比增长12.9%。与此对应,却是居民“收入感”明显下降。于是,民众“被增长”了!

工资“被增长”的速度也远远赶不上物价上涨的速度——去年,很多城市的水电气价要涨,为了体现“民意”还要举行个听证会,可每次听证会结果都是涨,听证代表有多少是代表民众利益的?于是,民意也“被代表”了!


一些部门为了讨好上级领导,强制要求捐款,并下达任务,却还打着“自愿”的旗号,于是,民众在“被自愿”的情况下“被捐款”了!一些单位制定的制度,明明是领导的意愿,却被强加说是工会代表的意愿,是全体员工的意愿,于是,民意也“被代表”了!

“被”字获评年度汉字,折射的正是对权利被侵犯的不满。(张成浩)

私家车主拨打4008-000-000平安电话车险提供方便快捷服务!

险种:车损+商业三者 30万+盗抢险+不计免赔 *篇幅有限,更多车型优惠报价请直接拨打4008-000-000(4008六个零)咨询

丰田卡罗拉 1.6



平安电话直销
最低价约 **2847** 元

别克凯悦 1.6



平安电话直销
最低价约 **2518** 元

北京现代悦动 1.6



平安电话直销
最低价约 **2483** 元

中国平安
PINGAN

电话车险
4008-000-000

万元以下
资料齐全
一天赔付

三分钟
报价

送单
上门

*实际价格会受上年理赔、车龄等因素影响,以上价格仅供参考